



当前的北斗新兴产业， 亟待发挥其经济引擎的实力和潜质

曹冲

“众里寻她千百度，蓦然回首，伊人却在灯火阑珊处”。她是谁？是国色天香的北斗，是福星高照的北斗导航产业！她可是个引而待发的巨无霸产业，是个节能高效、绿色低碳、和谐融合的新兴产业，是个能实现服务产业化的大产业，行将成为我国新一代信息技术和智能信息产业的核心带动力、基础支撑力、融合穿透力，也可能是我国今后二十年内真正成为走向全世界、服务全人类的绝无仅有的高科技系统性航天产业，还是“大数据、智能化和无线革命”时代最有生命活力的新兴产业。她能做到：“今年有所投入，明年成倍产出”；“给我两千天，还你五十年”；“数年给我百来亿，还你每年数千亿”。这就是说，一是见效相当快，可谓立竿见影；二是数年内形成的产业，可以持续发展五十年，具有强大的生命力与可持续发展能力；三是说，今后三年内，如果国家有百亿元量级的高强度集中性的累计投入，且使用得当的话，便会催生出一个年产值为数千亿元的北斗卫星导航产业，成万亿地带动整个智能信息产业的快速增长。这对于其他产业而言，是件不可思议的事。

当前，受到国际金融海啸的冲击，我国经济也呈现明显的下滑，从官到民，上上下下都在寻找刺激经济回升的良方，发展战略性新兴产业是极其有效的重大举措。当务之急，是如何找到一种新兴产业，其产业关联度广，增值力强，条件具备，见效快速，能促进产业结构升级，能实现可持续发展，让政府大量投资真正用在刀刃上；怎样挖掘这样有实力、有潜力、有耐力，既有短期爆发力，又有可持续发展后劲的项目，且能结合实际，充分利用与创造天

时、地利、人和、信通的大环境，使得项目具有明显的可行性与可操作性，使其值得大力扶持和关注，值得全方位促进和推动。其中，非常重要、值得首先推荐的一个项目，而且值得在神州大地即刻启动的，就是卫星及应用产业，重点是北斗产业。因为北斗导航系统是现代化社会的重要国家基础设施之一，是国防安全、国土安全、经济安全、公共安全的重要技术支撑系统之一，是加强国防力量，提高生产效率，改善生活质量的重要工具手段和依托平台之一。简而言之，北斗导航是军力倍增器，经济放大器，能源节流器，快乐发生器，核心和综合竞争力显示器。同时应该指出，北斗导航是一个巨无霸产业，总有一天，它会成长为一个举足轻重的国民经济支柱产业。

当前是北斗产业发展的极其难得的机会，去年底我国宣布北斗系统进入正式的区域服务，北斗成为世界瞩目的重大题材，产业发展的大小环境均十分喜人。说到天时，实际上全球大国都在大建卫星导航系统，大力推广其应用与服务，全世界都在翘首以待这一大产业时代的到来，卫星导航产业确实是生逢其时；说到地利，我国在全力建设自己的北斗导航系统，而且发展势头很猛，对于产业化产生巨大的推动作用，是当今我国发展最快的产业之一；说到人和，我国对于新兴产业缺乏整体策划与管理，缺乏基础设施与产业政策，中小企业在发展上存在高度的盲目性，市场恶性竞争严重，迫切需要产业的规模化和规范化推动，从根本上解决人欠和的问题，而当前发展态势是全面解决人欠的极好时机，市场在呼唤北斗产业，需求非常明显迫切，这是最大的人欠和；说到信通，由于以3G、4G和LTE为代表的无线电革命进程突飞猛进，信息通信，或

者说是信息畅通,已经不成其为问题,而且真正逐步做到实时动态的无处不在、无所不在、无时不在的实现通信传输,这是北斗产业广泛深入应用与泛在智能服务的重要前提条件。

当前,我国北斗产业发展工作主要归结为“四个需要”,这就是:需要整体策划与管理规划,贯通形成产业价值链,构建完善产业发展体系;需要总体集成与整合,发挥产业联盟强大作用,发挥骨干企业群体优势,实现产业结构性调整改造,形成行业性地区性强势,形成产业核心区向全国辐射的能力和态势;需要技术引进与创新,利用国家进一步改革开放优良环境,利用我国在亚太地区的地理经济优势,利用中国自身的经济实力和市场发展需求,不断在技术与人才上实现引进和创新;需要建设好国家级与行业性地区性实现联动的科技研发共享大平台,建设好全国性的公共信息资源大网络,以及卫星导航科技园、人才培养基地,成果转化与产业发展基地,促进卫星导航制造业、软件业、数据业和服务业的同步发展,并且适时地实现从制造业为主向服务业为主的产业转型,真正实现技术国际化、产品国产化、应用大众化、服务产业化和市场全球化的伟大目标。

北斗产业具有鲜明独到的五大特质:

(1)北斗产业是引而待发的巨无霸产业,是节能高效、绿色低碳的新兴产业,是个能实现服务产业化的大产业。北斗系统所提供位置和时间信息,是现代信息社会中最普遍、最重要、最有影响力的信息,通常占信息总量的三分之二以上,因此,卫星导航应用与服务产业将会成为巨无霸产业,深入到国民经济的各种不同领域,渗透到社会阶层的各个不同角落,并且能实时动态地在任何时间、任何地方都会显示其存在,发挥其作用。

(2)北斗产业依托大产业会快速成为支柱产业的新经济增长点。北斗导航技术与其他技术的融合,已经成为一种大趋势,而与其融合移动通信、因特网和汽车电

子,都是大产业,都是高成长优势产业,都是在我国强势发展的产业,不仅有现实的发展能力,更加有长远的成长空间,而北斗导航技术是这些成熟产业进一步发展的灵魂、核心和新亮点,尤其是在现代服务业领域可以大有作为,成为典范。

(3)北斗产业是传统产业升级改造的革命性工具。

卫星导航技术的出现,就意味着许多行业会发生一场重大的技术革命,会对许许多多传统产业的升级改造产生巨大作用,并且涉及到国民经济的方方面面,发挥深远影响。这些产业包括测绘业、航运业、物流业、汽车业、通信业、机械控制业、智能交通业……。使得这些行业大大节省成本、提高效率、改进环保、加强管理、保证安全、改善民生,还可以实现增值服务。

(4)北斗导航科学技术研究应用代表着一种发展方向,是引领科技集群发展的核心动力。卫星导航技术的应用仅仅受到人们想像力的限制,其在专业和科学领域中的应用,对于常人而言,可谓匪夷所思,甚至产生一系列新的学科和科研课题,如卫星气象学、卫星大地测量学、地震监测、大桥和水坝监测、地质灾害监测、空间编队飞行、深空导航、导航信号无源探测……。卫星导航科学研究及其应用是科技源泉,是源源不断的生产力诞生地,值得去用心探索。

(5)北斗产业的投入可立竿见影,实用、高效、可持续发展,目前和今后的3~5年正处于高速发展增长期。北斗导航可以说,是高科技产业中为数不多的投入少,产出高,见效快,可持续发展的大产业。目前是其最好的快速发展良机,因为现在是其大众化市场爆发性增长的前夜。由于卫星导航系统本身在国内外都是政府投资建设的,对于民用来说是免费提供服务,而且可以有多个系统信号可供选择使用,何况其导航接收机的核心技术已经不再是阻碍产业发展的壁垒,从而使得卫星导航服务有可能实现成本最小化和效益最大化。

中国航空高分遥感网初步建成

为改变高分辨遥感数据主要为国外卫星产品主导的局面,科技部航空遥感数据获取与服务技术创新联盟已初步建成中国航空高分遥感网,这是“2013‘三维空间信息产业自主创新论坛’”传出的消息。通过组建中国航空高分遥感网,将航空遥感产业的主要的资源——飞行平台(遥感飞机)进行网状布局,实现了资源的高效利用,可以大大提高我国航空高分遥感数据采集能力和服务水平。该联盟专家吴秋华表示:在北京国遥新天地公司等航空遥感龙头企业的支持下,今年我们自行引进了一架空中国王C90高性能遥感飞机,并与联盟内多家企业共同努力组建了10多架遥感飞机的“中国航空高分遥感网”,不仅实现了遥感飞机的整合,而且实现了数据成果、航摄资源、数据处理资源等的全方位整合,对航空遥感产业资源优化配置作用显著。未来,将引进更多的高性能遥感飞机,实现三小时抵达全国任何地点的航空高分遥感采集能力,满足灾害应急响应监测、高精度地表测量、矿产资源探测、智慧城市、地理国情监测等领域对航空高分遥感的巨大需求。